
V ASUL CU INS~RIPŢIE ŞI SiMBOLURI CREŞTINE 
DE LA MOIGRAD 

Contribuţii la istoria creştinismului în Dacia după retr<igerea aureliană. 

III. Reinterpretarea simbolului numit „Copacul vieţii'' 

Nu mai este un secret pentru nimeni, dintre cei interesaţi şi infor
maţi în ce priveşte ~reştinismul nostru vechi (daco-roman), ~ă la ora 
actuală fragmentul de vas de la Moigrad cu simboluri şi inscripţii 
creştine constituie cea mai importantă descoperire de acest fel de pe 
teritoriul fostelor provincii dac·ice, din perioada cutrinsă între 275-
450 p. Ch. 

Cercetarea acestui fragment de vas a străbătut mai multe .foze, 
aceasta de faţă fiind, sper, ultima. Voi trece pe scurt în revistă fazele 
de cercetare străbătute, prilej cu care voi sublinia şi principalele c<1ş
tiguri din punct de vedere istoric. 

1. In anul 1976 primisem din partea conducerii de atunci a In
stitutului de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca al Academiei (de 
Ştiinţe Sociale şi Politice!) însărcinarea de a vizita teritoriul arheologic 
de la Moigrad (Porolissum) în vederea declanşării de săpături arheo
logice. Iniţiativa venea de lei Ştefan Pascu, care ajuns director al In
stitutului mai sus amintit, dorea închiderea unor şantiere arheologice 
începute în timpul predecesorului său (C. Daicoviciu) şi deschiderea 
altor;1 noi. împreună cu Al. Matei, pc atunci proaspăt angajat al Mu
zeului Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău, am efectuat o periegeheză 
de mai multe zile la Moigrad, la începutul lunii aprilie. La sfârşitul 
perieghezelor am vizitat pe profesorul de istorie de la şcoala din sat, 
fost angajat al muzeului mai sus amintit, dl. Ştefan Simoc. Acesta ne-a 
arătat şi o mică colecţie arheologică şcolară, alcătuită de el însuşi din 
descoperiri la suprafaţă adunate de copii cu ocazia excursiilor pe teri
ttoriul arheologic „Pomet". Acol se afla, între alte numeroase fragmente 
ceramice, obiecte şi fragmente ceramice, obiecte şi fragmente de obiec
te "din !Jier, bronz, sticlă, etc. şi fragmentul de vas cu care; apoi m-Gm 
ocupat atâta timp. L-am văzut, l-am înregistrat ca ceva aparte, ca o des
coperire din „primăvara anului trecut" pe Pomet, în arătură, dar în 
acel moment nu ma putut descifra nimic din numeroasele „incizii şi 
scrijelituri" de pe el. Am mai vizitat această colecţie. şcolară în ace
laşi an împreună cu prof. Eugen Chirilii (care urma să devină respon
sabilul cercetărilor de la Porolissum) şi V. Lucăcel (directorul Muzeu
lui Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău), dar nici dânşii nu au remar
cat nimic deosebit în legătură cu fragmentul de vas. 

2. In primăvara anului următor (1977) când a devenit sigur faptul 
că vom începe săpături arheologice la Moigrad, a trebuit să vizităm 
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din nou teritoriul pentru a fixa locul exact al săpăturilor. Cu această 
ocazie am văzut din nou colecţia arheologică de la şcoala din sat şi am 
primit de la Şt. Simoc (contra unei chitanţe) fragmentul de vas, cu 
scopul de a-l studia. 

3. Am dus fragmentul de vas la Cluj-Napoca şi l-am arătat şi prof. 
I. I. Russu (pe atunci cel mai bun specialist român în epigrafia latină), 
care însă nu m-a putut ajuta cu nimic. Trebuie să menţionez faptul 
că în anii 1968-1980 făceam parte din ,colectivul de lucru de la In
stitutul de Istorie şi Arheologie din Sluj-Napoca, care pregătea volu
mele de inscripţii latine din România. I. I. Russu, care era un „fana
tic" urmăritor şi cititor de inscripţii mi-a trezit interesul pentru această 
ştiinţă auxiliară a istorie. Deci am fost nevoit să purced singur la stu
dierea fragmentului de vas, iar în anul următor (1979) am şi reuşit să 
dau o lectură inscripţiei din partea interioară a fragmentului de vas şi 
să interpretez simbolurile aflate pe aceeaşi parte. Era o combinaţie de 
semne (simboluri) şi litere, destul de grosolan executate, în pasta 
moale înainte de arderea vasului. La mijloc se afla chrismonul (simbo
lul criptografic al numelui lui Iisus Christos); de-o parte şi de alta 
a chrismonului (in poziţia normală) se aflau: în partea stângă porum
belul (simbol al Sfântului Spirit) şi copacul vieţii (simbol al veşniciei 
credinţei); în partea dreaptă pâinile punerii înainte; patrulaterul în 
C',are sunt înscrise toate aceste semne are pe două laturi inscripţia 
votivă: Ego ... ulus vot(um) p(osui) (Gudea 1979; Gudea 1980; GudrJa -
Ghiurco 1988, p. 138-140). 

4. Reacţiile specialiştilor în creştinism timpuriu au fost pozitive atât 
în lucrări apărute în ţară (Barnea 1979, p. 124-125; Dăniiă 1982, p. 738), 
cât şi în lucrări apărute în străinătate (Barnea 1985, p. 101, II, 16). Sin
gura excepţie au făcut-o, în cadrul negării totale a continuităţii daco
romane, autoriî volumului I ai scrierii Erdely Tărtenete Budapest, 
1986 (cap. III, p. 99-106; cu notele de la vol. III, p. 562-565). Acolo 
fragmentul ceramic de la Moigrad a fost prezentat ca un fals modern, 
iar autorul (adică N. Gudea) un falsificator abil. Ca să întregească acest 
tablou, eram declarat falsificator al tuturor descoperirilor creştine din 
Homânia (! ! !), indiferent de data la care au fost găsite, unele cu mult 
înainte de apariţia mea pe lume! Este un mare noroc faptul că ia.cest 
fragment aparţinea unui vas de lut şi nu a fost o piesă din metal (bronz, 
argint sau chiar aur). Căci piesa de bronz de la Biertan a fost conside
rată „odor", ca să se poată spune că a fost furată de Goţi pentru valoa
rea ei! Cum fragmentul de vas de la Moigrad era din lut, nu a mai putut 
fi tratat ca „odor", aşa că a devenit brusc fals. 

5. După 1978 datele în legătură cu fragmentul au intrat în circuitul 
ştiinţific, fără a le aduce completări sau revizuiri importante interpre
tării date. Diferitele propuneri făcute pentru a se citi VIVS ca parte fi
nală a numelui (deja cunoscut) Zenobius, în loc de Paulus (Dănilă 1980, 
p. 738) sau încercarea de a citi pe rama exterioară cuvântul capitlum 
(Barnea 1985, p. 101) nu au dus la nici un fel de rezultate, căci erau 
fără obiect. Personal, prin anul 1986 lucrând la cartea despre creştinis
mul primitiv (Gudea-Ghiu.rco, 1988) scriam următoarele (Gudea 1988. 
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p. 139-140) în legătură cu semnele şi literele de pe partea exterioară 
a fragmentului de vas: „semnificaţia şi sensul acestor semne sau li
tere nu au fost încă lămurite" ... „pe dunga inelului de sprijin au fost 
incizate următoarele litere şi semne, de la dreapta spre stânga: litera I 
- semnul crucii - cuvântul votum - o ramură de brad (?) cu braţe 
cruciforme. Nu ar fi exclus să fie o combinaţie care să dea un text ter
minat în vorum posui". 

6. In anul 1988 ca invitat al Institutului Romano-German din Mainz 
(Romisch-Germanisches Zentralmuseum), în biblioteca dotată în chip 
excepţional, prin cercetări şi discuţii cu unii colegi germani am reuşit 
să găsesc o soluţie şi pentru „inscripţia" de pe partea exterioară fJ. va
sului (Gudea 1993). Am stabilit că: a. inscripţia de pe fundul vasului 
este o aclamaţie creştină obişnuită, elaborată în stilul tipic al secolului 
IV p.Ch. cu textul VIVATIS IN DEO; b. inscripţia de pe inelul de spri
jin a vasului a fost elaborată criptografic (tot în stilul obişnuit în epoca 
mai sus amintită) şi poate fi citită IN (Christum) UNUM (victoria). Incă 
nu au apărut reacţii cu privire la această lectură în literatura de spe
cialitate. 

7. Dar între timp eu am ajuns şi la o ultimă fază a cercetării ele
mentelor simbolistice şi epigrafice de pe acest fragment, făc<înd, cred 
eu, încă un pas înainte, în cunoaşterea lui. 

In partea stfmgă, jos, a cercului care încadrc<Jză monograma crip
tografică a numelui lui Iisus Christos, se află dou<i reprezentări tipice 
creştinismului timpuriu şi anume Copacul Vieţii şi Porumbelul (Sfântul 
Spirit). Fig. 111. Subiectul cercetărilor noastre finale a fost reprezentarea 
numită „Copacul vieţii". Incă în anul 1979 remarcasem că „ramurile 
principale ale copacului au şi clemente secundare" (Gudea 1979, p. 257). 
l'ig. 112. 

Reprezentarea rămâne în esenţă un copac, simbol cunoscut al creş
tinismului timpuriu (Gudea 1988, p. 79) care, cu foarte mici diferenţe 
este reprezentat în pictură parietală (catacombe), în reprezentări impri
mate sau zgâriate pe diverse obiecte din piatră, lut sau metal. Exami
nând cu atenţie ceea ce am numit anterior „elemente de detaliu secun
dare" am stabilit o nouă posibilitate de lectură pe care o propun aici ca 
soluţie. Pentru caracterul literelor voi apela direct la analogiile de formă 
sau tip de literă pe care le-am adunat în textul anterior despre fragmen
tul de vas (Gudea 1993). 

Dacă aşezăm vasul în aşa fel încât copacul vieţii să stea în poziţia 
„normală" a unui copac (Fig. 112), pe extremele ramurilor de bază ale 
Copacului Vieţii" poate fi citită următoarea inscripţie: 

pe partea stângă: VTE (re); V+ T în ligatură 
pe partea dreaptă: FEL (ix); litteris inversis 
Să facem acum o analiză a literelor în ordinea tn care a fost pîe

zentată inscripţia, cu scopul de a verifica măsura în care ele se înca
drează în scrisul general al epocii: 

U - litera U; formă simplă, obişnuită în scrierea cursivă, cu baza 
rotunjită; uşor defo:mlată; a fost incizată printr-un singur tras şi în liga
tură cu litera T; analogii Le Blant 1898; cf. Gudea 1993, p. 171, Fig. 9. 
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T - litera T; form<'i simplă, obişnuită; executat[1 din două trasuri: 
a. partea de sus a literei în ligatură cu litera U; partea de jos a literei 
- hasta verticală - din alt tras; analogii Le Blant 1898; cf. Gudea 1993, 
p. 171, Fig. 9. 

E - litera E; form<l mai rar întâlnită, dar nu neobişnuită; linie 
curbă, aşezat<l vertic<1l şi o hastă transversală (sau chiar uşor ~nclin;ită 
la mijloc; realizată din două trasuri: unul pentru corpul lite:rei; celăh1lt 
pentru hasta transversală; analogii Le Blant 1898 cf. Gudea 1993, p. 167, 
Fig. 5; litera, în această formă, se află şi în inscripţia criptografică de 
pe partea interioar[1 a vasului (Gudea 1993, p. 154). · 

F - litera F; din două trasuri; formă comună în epocă; ductul c-u
noscut: linie verticală îndoită şi subţiată la un capăt; la mijloc hastă 
scurtă transversală; analogii Le Blant 1898, cf. Gudea 1993, p. 168, fig. 6. 

E - litera E; formă mai puţin obişnuită; din trei trasuri; hastă ver
ticală care depăşeşte hasta verticulă, dând aspect de litera T; hastă ver
ticală; la capătul ei hastă scurtă transversală; lipseşte hasta transversală 
de la mijloc; are analogii: Le Blant 1898, cf. Gudea 1993, p. 167, fig. 5. 

L - litera L; formă obişnuită; din două trasuri, dar s-ar putea s<1 
fi fost ui:i. singur tras; apare sub forma unei haste verticale simple, în
doită la capăt; analogii Le Blant 1898 cf. Gudea 1993, p. 167, fig. 7. 

Determinarea aceasta a literelor după Le Blant (Le Blant 1898) :im 
verificat-o încă odată după cataloage de litere pe epoci, din manualele 
cunoscute de paleografie (Hii.bner 1885; Mallon 1952), găsind şi acolo 
analogii bune. Se poate spune deci că şi aceste litere se înscriu în ta
bloul general al literelor din scrierea latină cursivă din secolul IV p.Ch. 

Cu aceasta se pot, credem, considera ca rezolvate principalele pro
bleme pe care le-a pu~ fragmentul de vas de l;a Moigrad şi eercetC1rea 
lui poate fi privită ca încheiată. Nimic însă nu este exclus. 

La capătul acestei îndelungate perioade de studiu <Jsupra fragmc:-,
tului de vas de la Moigrad, la capătul a trei studii, consider neccsm sa 
rezum pc scurt importanţa acestui fragment de vas: 

a. din punct de vedere arheologic: 1. vasul a fost găsit în arătură, 
la suprafaţă, pe teritoriul castrului. Consider că informaţia primitcl de 
la „descoperitor" a fost şi a rămas exactă. !n anii aceia castrul era arat 
(mai ales porţiunea sa din interior), iar alte terenuri arate se aflau atunci 
foarte departe de „Pomet" (respectiv de vârful dealului - acolo unde 
este castrul); 2. dupll aspect, calitatea şi culoarea pastei fragmentul de 
vas a făcut parte dintr-un set de vase de lux locale, cu decor impri
mai (numit de noi TSP =terra sigillata porolissensis); forma în care po;:ite 
fi înscris vasul reconstituit grafic este strachina de dimensiuni mici, cu 
un singur registru, buza înaltă şi răsfrântă (cf. Gudea 1980, p. 118-120). 

b. din punct de vedere al continuităţii daco-romane: 1. existenţa 
unui vas de tip TSP (cu decor imprimat), care poate fi datat după mij
locul secolului IV p.Ch. (pe baza simbolisticii creştine, a scrisului lati
nesc de epocă) indică pe de-o parte continuarea producerii acestul tip 
de vase, deci funcţionarea atelierelor ceramice locale~ pe de altă parte 
indică funcţionarea aşezării ca centru de producţie; 2. producătorii aces
tui tip .de vase au fost desigur daco-romanii; numai ei aveau foliei tra~ 
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diţia producţiei; numai ei ştiau scrie latineşte; numai ei vorbeau limba 
latină; şi probabil tot numai ei erau creştinii cu lungă tradiţie; 3. aceşti 
daco-romani au rămas în legături foarte strânse cu Imperiul Roman. 
Acest lucru e dovedit în acest caz (în afară de celelalte domenii ale vie
ţii romane târzii) de cunoaşterea unor variante „imperiale" ale scrisu
lui roman târziu; cunoaşterea unor subtilităţi ale scrisului latin târziu 
(scrierea inversă, criptogramele, etc); cunoaşterea perfectă a simbolisticii 
creştine „la modă". 

c. din punct de vedere al creştinismului timpuriu: 1. cuprinde ele
mente tipice ale simbolisticii creştine din secolul IV p.Ch.: chrismonul, 
reprezentarea Sfântului Spirit sub formă de porumbel, reprezentarea 
Copacului Vieţii, reprezentarea pâinilor sacre; 2. cuprinde patru for
mule tipice epocii (de după mijlocul secolului IV) ... vorum posui; in 
<leo vivas; in Christum unum victoria; utere felix; toate sunt prinosuri 
de laudă aduse lui Dumnezeu. 

d. din punct de vedere al epigrafiei paleocreştine: 1. literele folo
site sunt cele caracteristice epocii; ele confirmă răspândirea unui anumit 
tip de scris pe o arie largă locuită de populaţia latinofonă; 2. prezenţa 
;icestui tip de scris la Porolissum înscrie aşezarea în aria scrisului .latin 
t<1rziu; 3. prezenţa prescurtărilor tipice şi folosirea lor în condiţii spe
cifice sugerează în plus practicarea curentă a scrisului latin târziu; 4. 
folosirea unor formule criptografice (de exemplu in Christum unum vic
toria) realizate din combinaţii de litere şi simboluri tipice epocii con
firmă folosirea curentă a unui scris latin târziu înscris în aria lui de 
bază. 

Toate acestea împreună dovedesc ceva foarte important (şi deşi 
le-nm mai spus) care trebuie în mod necesar repetat: 

1. După retragerea impusă de Aurelianus (275 p.Ch) la Porolissum 
a rămas în continuare în „f?Incţie" un oraş roman; puternic centru co
mercial, cu legături atât spre provinciile dalmato-moeso-pannonice cât 
-şi spre barbaricum; există numeroase dovezi care arată supravieţuirea 
acestui oraş (construcţii, ateliere, materiale arheologice diferite). 

2. incă din secolul II, dar mai ales din secolul III p.Ch. la Porolissum 
e:xistă dovezi arheologice care atestă existenţa unei comunităţi creş
tine; dovezile acestea sunt numeroase şi răspândite atât în mediul mi
litar cât şi in aşezarea civilă şi oraş; alături de comunitatea creştină 
propriu-zisă, funcţionează, după toate probabilităţile şi o mică grupare 
de creştini eretici (gnostici). 

3. După 275 p.Ch. atât aşezarea prin legăturile ei economice tra
diţionale, cât şi comunitatea creştină legată de ierarhia ei au păstrat le
găturile cu Imperiul într-o combinaţie interesantă de relaţii intre viaţa 
economică şi viaţa religioasă creştină. Toate aceste dovezi, atât cele 
arheologice propriu-zise (daco-romane) cât şi cele creştine (daco-romane) 
constituie de fapt dovezi complexe ale populaţiei daco-romane, care a 
.continuat să trăiască, să locuiască şi să producă mai departe atât pro
dusele tradiţionale (roman.e pr~vinciale) cât şi produse noi, adoptate prin 
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relaţiile cu Imperiul Roman tMziu. De aceea viaţa materială a acestei 
populaţii continuă să fie tipic romană, cu toate caracteristicile ei. 

4. Comunitatea uceasta daco-romană a trecut probabil în intregime 
la religia creştină la începutul secolului IV p.Ch. Existenţa templului 
roman transformat - aşa cum se crede acum - în basilica creştină, 
prezenţa numeroaselor dovezi arheologice creştine databile în secolele 
IV-VI p.Ch. susţine o atare ipoteză. Mai mult cunoaşterea unor ;~
pecte subtile ale scrisului latin tc'irziu, ale simbolisticii creştine romane 
târzii, cunoaşterea unor formule creştine tipice epocii postniceene (325) 
arată pe de-o parte buna organizare şi tăria comunităţii, iar pe de altă 
parte integrarea ei str<:1nsă cu Biserica din Imperiu, cu toate fluctua
ţiile prin care trece reorganizarea ei după 313 p.Ch. 

5. Situaţia care apare acum în legătură cu continuitatea daco-ro
mană de la Porolissum, cu comunitatea creştină romc'mă tclrzie de la Po
rolissum confirmă în întregime ipotezele emise de E. Chirilă - N. Gudca 
(Chirilă-Gudea 1982, p. 134-135) şi respectiv de K. Horedt (Horedt 1982, 
p. 163-171) pentru secolele IV şi V-VI p.Ch în Dacia Porolissensis. 

Prin prisma situaţiei cunoscute acum la Porolissum, mre desigur 
va putea fi extinsă şi la alte aşezări daco-romane după descoperiri simi
lare vor trebui reanalizate toate materialele romane târzii şi reluate 
toate ipotezele privind situaţia provinciilor dacice după anul 275 p.Ch. 

Cea mai importantă categorie a materialului arheologic roman care 
trebuie analizată, singura ccire vn putea da, după părerea noastră, solu
ţii bune şi clare pentru problema continuităţii răm<1ne ceramica şi 1n 
special vasele de uz comun. Dacă continuarea producerii vaselor de tip. 
roman va putea fi demonstrată masiv, dacă practicile legate de inscrip
ţionarea unor vase (tipic romane) vor putea fi dovedite, dacă vor pu1ea 
fi stabilite anumite criterii de sepcirare cronologice atunci problema con
tinuităţii de viaţă, locuire şi producţie va fi definitiv rezolvată. 

Lucrarea de faţă reprezintă partea finală a unor cercetări de lungii 
durată şi foarte dificile prin detaliile pe care le-au impus datele oferite 
de simbolistica şi epigrafia latină tcîrzie, respectiv creştină. 

NICOLAE GUDEA 
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DAS GEFASS MIT CHRISTLICHER INSCRIFT AUS MOIGRAD. 
DEITR?\.GE ZUU GESCIUCIITE DES CIIRISTENTUMS IN DAKIEN NACII 

AURELIANS ABZUG 

III. Die Umd.eutung des „Baum des Lebens" genannten Symbols 

(Zusammenfassung) 

Hl7G, wiihrend eines Ausflugcs, fanden Schiller aus Moigrad auf dem Crl!biet 
de'< Phemaligen romischen Kastells auf dem Hiigel Pomet, in der frischen Acker
furche, zahlreiche keramische Fragmente, von denen viele von Gefil.Ben stammten, 
Mi.inzen, ganze und beschădigte Gegenstilnde aus Eisen und Bronze. Darunter 
befand sich das Bruchstiick eines Gefăl3es (der untere Tei! mit dem Boden), auf 
ctem zahlt-eiche Zeichen und Buchstaben auf beiden Seiten vor rlem Brennen ein
geritzt worden waren. 

I. l!l79 gelang es dem Verfasser, eine T.esung fiir die Inschrift zu bieten und 
ct;c Deulung einiger Zeichen auf dem unteren Teil des Gefi!Bes zu HisQn. In der 
Md!L'. in einem Kreis, stand das Chrismon; în einem Viereck, das auch den Kreis 
umfaOte, standen der „Baum des Lebens'', die Taube (der Heilige Gei31) und die 
Opferbrote; auOerhalb des Vierecks stand die Inschrift ego .... ulus vot(um) 
p(osui) (Gudea 1979; Gudea 1980). 

2. 19!13 bot derselbe Verfasser eine Lihung fiir die Zeichen unct Buchstaben 
auf der Aul3enseite des GefăBbodens. Im Kreis. den der eigentliche Boden bildet, 
befand sich die Inschrift: vivatis in Dc>o; auf dem Stli\zring des Bodens stand die 
kryptische Formei: in + (Christum) unum (victoria) (Guctea 1993). 

3. l!J!J5 gelang es dem Verfasser, eine Losunll' fiir ctie Deutung einiger merk
wi.irdiger Zeichen zu geben, die Verliingerungen der Zweige des Syrnbols bilden, 
<len man ,,Baum des Lebens" nennt. An den Enden cter vier Zweill'e an der linken 
Seitc des Baumes (von vorne gesehen) stehen die Buchstaben VTE (re); V + T 
in Li!l'atur; rechts vom Raum, an den Enden der drei Zweill'e, stehen die Buchs
tabcn FEL (ix); litteris inversis. Zur Hcihe von christlichen Sakralformeln. die 
bislwr auf dem GefăOfragment ictentifiziert wurden, tritt also noch eine hinzu: 
utere felix. 

Da er der Ansicht ist, mit ctieser „Entcteckung'· sei die Untersuchunll' de~ 
GefăfHragmentes von Moigrad erschopft, gelangt der Verfasser zu einigen Schlufl
folgerungen beziiglich der Bedeutung dieser „Entdeckunll'" fi:Jr die Geschichte der 
7.ait nach dem Abzug cter Hi.irner aus den dakischen Prov:inzen (275 n.Chr.), bzw. 

fl11· das dako-romische Christentum. 
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a. Das GefăBfragment wurde an der Oberfl!iche gefunden, in der friiSchcn 
Acketfurche, auf dem Gebiet des rCimischen Kastells auf dem Hi.igel Pomet. Die 
Entdeckung an der Oberfliiche suggedert eine spăte Datierung. 

b. Das Fragment stammt von einer kleinen Schilssel mit ringf6rmigem Boden, 
aus der Gruppe der in Porolissum hergestel!ten Luxusgef!IJ3e (TSP). 

c. Auf dem fragment befinden sich christliche Symbole (chrismon, naum des 
Lebens, Taube, Opferbrote, Kreuz, Olivenzweig) und Inschriften (ego .... ulu~ 
vot(um) p(osui), ut(ere) fel(ix) unei kryptische Formeln (in + (Christum) unum 
(victoria)), die, jede einzeln, durch ihren Typ, und alle zusammen oder zu ZWC'it 
assoziiert, nur nach der Mit/te des IV. Jh. n. Chr. datiert werden konnen. 

d. Das Aussehen der Schrift, die in den lnschriften verwendeten Buchstabf'n
typen, die Abkiirzungen, die geheimen Formeln, die eigentlichen Formulierunpen 
stammen aus derselben Zeit. 

e. Diese vielfăltige Assoziierung von Symbolen und lnschriften (iiblich in 
der spiitlate!nischen christl!chen Welt im Westen des Romischen Reiches) uezeuJ;t 
das sichere Vorhandensein im gewesenen Dacia Porollssensis, in Porolissum, einer 
starken christlichen lateinischsprechenden Gemeinschaft, die der spii.trl:imischen 
Schreibweise kundig war. 

f. Die sp!ite dako-rCimische Gemeinschaft ist die natilrliche Fortsetzung einer 
frilhchristiichen Gemeinde, die in der Zeit der Provinz (II. - 111. Jh. n. Chr.) durch 
zah!reiche christliche oder ketzerische Kleinfunde bezeugt ist. Es ist samit nntur
lich anzunehmen, daB der ChristianisierungsprozeB w!chtige Fortschritte much1.c: 
und daJ3 im IV. Jh. die gesamte BevCilkerung von Porol!ssum chr.istlich i'st. 

g. Die.~e dako-romische Bevolkerun(( von Porolissum unterhielt enge Bezic
hungen zum Homischen Reich, wobei die Hichtung dieser Beziehuniren ciie l<itC'i
nkichen Provinzen im Siidwesten (Moesia Prima, Pannonia Secunda, Savia, Dalma
tia, Norditalien) sind. Von dort kommen weiterhin nach Porolissum zahlreiche 
Munzen, BronzegegensUinde, Schmucksachen. Aus dieser R!chtung kamen auch 
die christlichen Gegenstii.nde oder Tatigkeitsformen in lateinlscher Sprachc 
(Sprache, Schrift. Messe usw.). 

h. Diese dako-romische Bevolkerung fi.ihrte auch die Traditionen cler rii
mischen wirtschaftlichen Tătigk:eiten weiter. Die Benutzung filr ciie Beinschriftu11g 
eines lokalen Luxusgefiiiles suggeriert, da/3 diese GefăBe auch weiterhin n.:r
gestellt wurclen. 

i. Die christliche dako-rCimische Gemeinschaft von Porolissum hatlte sehr cn~:c 
Beziehungen zur lateinischsprachigen Kirche, wnhrscheinlich auch romhchen 
Ritus'. Die auJ3erordentlichen Analogien Z\dschen der Schri!t von Porolissum und 
jener aw; den oben genannten Gegenden kl>nnen nicht anders erklărt werrlf n: 
ebenso bestimmte Schreibdetails und kryptische Formeln; cile Kenntnis po~tni
kliischer christlicher Formeln bliebe auch erklărungslos. Alles zusammen suggeriert 
(und erklărt) eine kanonische Unterordnung der hiesigen Gemeinschaft unter cin 
lateinisches Bistum aus der Gegend Sliclpannoniens oder Dalmatiens. 

j. Wie sehr sich diese Gemeinsclrnft von Porolissum entwickelt hat - und 
somit insgesamt die christliche Kirche lateinischer Sprache in den gewe~ent'n 
dakischen Provinzen -, wircl auch von anderen zeitgenossischen Entcleckun!!en 
erwiesen (einP Basilika in einem gewesenen Tempel, andere Gefăl3e mit Inschriften. 
filr die christliche Welt typische Bronzegefăl3e usw.). 

SchluOfolgerncl zeigt cler Verfasser, da/3 das Gef!IBbruchstilck von Moigrad 
jetzt die bcdeutt>ndste Entdeckung chri,tlichen Charakter~ Î!l nachaureli:rni,c!""•<T 
Zeit in den g'CWt'senen dakischen Provinzen darstellt. 
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Fir:. 7. I. lttscripţiik ~i :;uauck d,· pe partea cxl<ricar:i a frag111c·11iului de va' <le la .).foi
gracl. nese11 

'.!. ile:;en detaliat al ,,Copacului \"ic:ţii"'. l.itcrlk· iuscripţili <·reştiu~ târzii sun1 marca
te prin ingn,şaa:ra couturului lor 
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